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Умови сучасного професійного середови-ща є досить конфліктогенними. Особливо не-гативну роль конфліктогени відіграють у пе-дагогічному середовищі. Молоді педагогічні працівники – випускники вищої школи не завжди можуть конструктивно підійти до ви-рішення конфліктної ситуації. Останнім часом визначального значення набуває робота з фо-рмування конфліктологічної компетентності майбутніх викладачів на етапі їх професійної підготовки до педагогічної діяльності в умо-вах вищого навчального закладу. У процесі підготовки майбутніх педагогів нагальною залишається проблема теоретичного, мето-дичного, організаційного та практичного за-безпечення конфліктологічної освіти. В окре-мих вищих навчальних закладах проводиться вивчення студентами спецкурсу «Основи кон-фліктології», проте практичні навички пове-дінки у конфліктних ситуаціях залишаються недостатньо сформованими. Низький рівень практичного застосування набутих теоретич-них знань з конфліктології обумовлює нена-лежний рівень конфліктологічної компетент-ності майбутніх викладачів. Саме тому конф-ліктологічна підготовка педагогічних спеціа-лістів є досить актуальною та активно дослі-джуваною серед сучасних науковців. Проблема конфліктологічної компе-тентності є основою численних досліджень  

(І. В. Козич, А. О. Лукашенко, Н. В. Самсонова, Л. М. Цой, С. С. Філь та ін.) [8; 11; 16; 19; 20]. Проте у сучасній психологічній науці не існує єдиного підходу до визначення структурних компонентів конфліктологічної компетентно-сті педагога. Сама ж конфліктологічна компе-тентність розглядається як багатогранний феномен: як структурний компонент комуні-кативної компетентності (А. В. Дорохова, Л. А. Петровська, Б. І. Хасан), як сукупність якостей особистості, що забезпечують успіш-не виконання професійних функцій (K. M. Ду-рай-Новакова, Н. В. Кузьміна, Н. Ю. Кулюткіна, В. О. Сластьонін), як складова соціально-пси-хологічної компетентності особистості (А. Я. Анцупов, А. І. Шипілов), як складова про-фесійної компетентності (Е. Н. Богданов, І. В. Ващенко, О. І. Денисов, В. Г. Зазикін, І. В. Козич), як умова успішної адаптації на майбутньому робочому місці (М. І. Христюк), як спеціальна компетентність (Л. М. Цой) [3; 4; 5; 6; 9; 17; 18]. Мета статті полягає у теоретичному ана-лізі та конкретизації структурних компонен-тів конфліктологічної компетентності майбу-тніх вчителів. Сучасні умови підготовки майбутніх вчи-телів, шляхом вивчення таких спецкурсів як: «Основи конфліктології», «Соціальна психоло-гія», «Психологія спілкування», формують у 
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них скоріше конфліктологічну грамотність, конфліктологічну культуру, а не конфлікто-логічну компетентність. Для того щоб сфор-мувати конфліктологічну компетентність пе-дагога, під час його навчання у ВНЗ, необхідно спочатку визначити структурні компоненти цього поняття.  Г. С. Бережна розглядає конфліктологічну компетентність педагогів як цільову спрямо-ваність процесу конфліктологічної підготов-ки. Дослідниця вважає, що конфліктологічна компетентність є інтегративним поняттям: компонентом професійної компетентності педагога та видом спеціальної компетентнос-ті. На її думку, конфліктологічна компетент-ність педагогів включає в себе три компонен-ти: інформаційний компонент; операційний компонент; аксіологічний компонент. Інформаційний компонент визначає знан-ня щодо причин виникнення конфлікту, спе-цифіки поведінки людини у конфліктній си-туації, типології конфліктів, етапів їх проті-кання, варіантів поведінки, прийомів проти-борства та розв’язання конфліктних ситуацій. Операційний компонент характеризує вміння педагога впливати на конфліктну си-туацію, конструктивно її вирішувати, а також вміння брати на себе відповідальність за нас-лідки розв’язання конфлікту. Аксіологічний компонент виконує: моти-ваційну, вольову, емоційну, рефлексивну та екзистенціальну функції ефективного управ-ління конфліктами [2].  А. Я. Анцупов та А. І. Шипілов розгляда-ють конфліктологічну компетентність як складову соціально-психологічної компетент-ності. Учені виділяють наступні її структурні компоненти:  1) знання про причини, механізми та зако-номірності виникнення, перебігу та за-вершення конфліктів; 2) навички конструктивної поведінки на всіх етапах розвитку конфлікту; 3) вміння діагностувати конфліктну ситу-ацію, прогнозувати її динаміку, не допу-скати деструктивних дій, прагнути конструктивного вирішення конфлікту [1]. На думку Г. П. Щедровського, створюючи ідеальну модель конфліктологічної компете-нтності необхідно врахувати наступні змісто-вні блоки: методологічний, теоретичний, 

практичний (знання, навички, вміння та дос-від роботи у конфлікті) та технологічний бло-ки, особистісні характеристики конфліктую-чого суб’єкта, нормативні та етичні межі кон-фліктування. Під методологічним блоком конфліктоло-гічної компетентності розуміється володіння методами діагностики, дослідження, прогно-зування, профілактики конфлікту, система принципів та поглядів. До теоретичного блоку належать знання різних підходів до конфлікту у філософських, психологічних, соціологічних, філологічних вченнях та інших науках і дисциплінах; широ-кий спектр знань у конкретній професійній діяльності, у якій відбувається робота з конф-ліктом. Наповненням практичного блоку є емпі-ричний досвід взаємодії у конфлікті та мора-льне самовизначення у знаходженні балансу, рівноваги між власними бажаннями та зов-нішніми вимогами.  Технологічний блок є з’єднуючою ланкою між теорією та практикою. Його складовими є гуманітарні технології щодо формування со-ціальних та психологічних програм діяльнос-ті суб’єкта у конфлікті. Особистісними характеристиками конф-ліктуючого суб’єкта є його індивідуальні пси-хологічні особливості особистості, такі як те-мперамент та характер. До нормативних та етичних меж конфлік-тування відноситься уміння конфліктуючих суб’єктів взаємодіяти, не виходячи за рамки розумного, чесного та відкритого пред’явлен-ня протиріччя [19]. З точки зору Д. В. Івченка, конфліктологі-чна компетентність відноситься до соціальної компетентності, котра формується на основі соціального, індивідуального та особистісно-го рівнів професійної діяльності. Конфлікто-логічна компетентність розуміється як інтег-ральна якість особистості, котра складається з конфліктогенних властивостей: інтелектуаль-ної сфери (система конфліктологічних знань, гнучкість розуму), емоційної сфери (рівень са-мооцінки, рівень впевненості у собі, рівень тривожності), мотиваційної сфери (відно-шення до конфлікту, рівень мотивації конфлік-ту), сфери саморегуляції (рівень суб’єктивного 
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самоконтролю), предметно-практичної сфери (система вмінь вирішення відносних конфлік-тологічних задач по управлінню конфлікта-ми) [7]. Представниця Московської школи конф-ліктології Л. М. Цой пропонує схему конфлік-тологічної компетентності всіх суб’єктів освіт-ньої діяльності, котра базується на світогляді суб’єктів інноваційного розвитку та структур-но-функціональній моделі стратегічних су-б’єктів. На думку вченої, конфліктологічна компетентність є здатністю суб’єкта освітньої діяльності в ситуації реального конфлікту здійснювати діяльність, направлену на мінімі-зацію деструктивних наслідків. Вона виділяє п’ять груп складових цієї здатності: цілеспря-мованість, рефлективність, комунікативність, соціальність та здатність до розвитку [20]. А. Б. Нємкова розглядає конфліктологічну компетентність як здатність та готовність: 1) здійснювати профілактику конфлікту; 2) мінімізувати деструктивні форми реа-льного конфлікту та переводити їх в конструктивне русло; 3) виступати посередником чи медіатором у вирішенні конфлікту [13]. Л. А. Петровська пропонує розглядати структуру конфліктологічної компетентності через призму характеристик конфліктного спілкування. З цієї точки зору, до основних компонентів, які утворюють конфліктологіч-ну компетентність відносяться: 
– «Я-компетентність» – адекватна орієн-тація у власному психологічному потен-ціалі, а також у потенціалі іншого учас-ника (учасників); 
– ситуаційна компетентність – вміння учасників діяти відповідно до ситуації [14]. Д. М. Гришин, А. К Маркова, Е. М. Павлюте-нкова, визначаючи структурні компоненти конфліктологічної компетентності, наголо-шують на трикомпонентній структурі компе-тентності: змістовна сфера (теоретичні знан-ня з «Конфліктології»), діяльнісна сфера (уміння та навики поводження та вирішення конфліктів) та особистісна сфера (інди-відуально-психологічні особливості особисто-сті, котрі впливають на динаміку перебігу конфлікту) [12]. М. І. Леонов пропонує структурно-динамічну модель конфліктологічної компе-

тентності. На його думку, структурними скла-довими цієї моделі є соціально-психологічні, операційні та поведінкові характеристики особистості керівника [10]. Н. В. Самсонова конфліктологічну компе-тентність розглядає як структурний компо-нент конфліктологічної культури фахівця, та визначає її як систему конфліктологічних умінь щодо розв’язання конфліктологічних завдань [15].  Л. О. Ярослав, розглядаючи конфліктоло-гічну компетентність майбутнього вчителя, виділяє такі її взаємопов’язані компоненти: 1) когнітивний компонент – система нау-ково-теоретичних знань різних аспек-тів конфлікту; 2) емоційно-вольовий компонент – здат-ність особистості до свідомого управ-ління своїм емоційно-вольовим станом у конфліктних та передконфліктних ситуаціях; 3) мотиваційний компонент – спрямова-ність особистості на конструктивне ви-рішення конфліктної ситуації, відсут-ність конфліктофобії; 4) рефлексивний компонент – здатність особистості до дослідження власного потенціалу та вміння реконструювати компоненти психологічного образу сво-їх партнерів і конфліктних ситуацій; 5) поведінковий компонент – володіння стратегіями поведінки у конфлікті та їх адекватне використання [21]. Вивчення існуючих підходів до розгляду структурних компонентів конфліктологічної компетентності, дозволяє нам представити власне уявлення щодо структури конфлікто-логічної компетентності майбутнього вчите-ля, систематизоване нами у два блоки: профе-сійні характеристики та особистісні якості. До особистісних якостей викладача, на нашу думку відносяться: рефлексія власної поведінки (аналіз діяльності до початку кон-флікту, під час його перебігу та аналіз поведі-нки у постконфліктній ситуації), емпатія (прояв розуміння та співчуття до свого опоне-нта), емоційна гнучкість (здатність до швид-кого відновлення емоційного стану у постко-нфліктній ситуації та контроль над проявом емоцій у конфліктній ситуації), педагогічний такт (дотримання норм поведінки виклада-ча), креативність (пошук нових варіантів роз-в’язання конфліктних ситуацій, прояв творчо-сті у конфлікті), саморозвиток (здатність до 
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навчання, самовдосконалення, пізнання ново-го), самоаналіз (переосмислення власної по-ведінки та почуттів у конфлікті та постконф-ліктній ситуації), відкритість (щирий прояв почуттів та думок), етичність (відповідність до етичних та моральних норм суспільства), духовність (прояв високого рівня самооргані-зації особистості). Блок професійних характеристик склада-ють: теоретичні знання стосовно конфлікту, знання корпоративних правил, нормативних документів закладу освіти, знання новітніх методів організації навчальної діяльності; практичні уміння конструктивного вирішення конфліктних ситуацій, уміння організувати роботу групи; навики конструктивної бесіди та навики попередження конфліктних ситуацій. На основі здійсненого теоретико-мето-логічного аналізу проблематики конфлікто-логічної компетентності викладача, ми може-мо зробити наступні висновки: 1. Конфліктологічна компетентність є ба-гатогранним феноменом. Її сутність та характеристики структурних компоне-нтів залежать від теоретико-методо-логічної позиції її дослідження. 2. Виділені науковцями структурні компо-ненти конфліктологічної компетентно-сті взаємодоповнюють один одного. 3. У нашій авторській структурній моделі конфліктологічної компетентності виз-начені компоненти систематизовані у два блоки: професійні характеристики та особистісні якості. Перспективою подальшого дослідження проблематики конфліктологічної компетент-ності вважаємо вивчення функцій, рівнів роз-витку, критеріїв сформованості конфліктоло-гічної компетентності майбутніх учителів під час їх навчання у ВНЗ. 
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L I UD M IL A  MU K H I NA M y k o l ai v   

PSYCHOLOGICAL CHARACTERISTICS OF STRUCTURAL COMPONENTS  
OF THE CONFLICTOLOGICAL COMPETENCE OF FUTURE TEACHERS 

 

This article provides a theoretical review of the scientific literature on the problems of conflictological 
competence of teachers. The urgency of research on conflictological competence. It was determined that the 
formation of conflictological competence is one of the priorities in terms of educational and professional 
training of future teachers while studying at university. The implementation of this task is possible by study-
ing the course «Basics of Conflictologic». Particular attention should be paid to practical skills of behavior in 
conflict.  

Established that the conflictological competence  is complex, multidimensional phenomenon. Some sci-
entists consider the conflictological competence as part of the of professional competence as an independent 
competence as part of communicative competence as a condition of successful adaptation to the workplace. 
It was found that approaches to determine the structural components of the conflictological competence of 
future teachers depend on theoretico-methodological positions their research. General structural compo-
nents of conflictological competence are: gnostic component motivational component, a reflective compo-
nent, a behavioral component, emotional and volitional component.  

Based on the analysis of selected structural components of their conflict competence of future teachers, 
we were grouped into two substantive parts: professional performance and personal qualities. 

Key words:  triggers, education of the conflictological, the conflictological cultural, conflictological 
competence, the conflict training, subjects of educational activity, the conflict literacy, vocational training, 
conflict situation. 
 
ЛЮДМИЛА  МУХИНА  г .  Н и к о л а е в  

СТРУКТУРА КОМПОНЕНТОВ КОНФЛИКТОЛОГИЧЕСКОЙ  
КОМПЕТЕНТНОСТИ БУДУЩЕГО УЧИТЕЛЯ 

 

В статье представлен теоретический обзор научной литературы, касающийся проблематики 
конфликтологической компетентности учителя. Обоснована актуальность исследования пробле-
мы конфликтологической компетентности. Определено, что формирование конфликтологиче-
ской компетентности является одним из приоритетных заданий в условиях профессиональной 
подготовки будущих учителей во время обучения в ВУЗе. Установлено, что конфликтологическая 
компетентность является сложным, многоаспектным феноменом. Выяснено, что подходы к оп-
ределению структурных компонентов конфликтологической компетентности будущего учителя 
зависят от теоретико-методологических позиций их исследования. На основе проведенного анали-
за выделены собственные структурные компоненты конфликтологической компетентности 
будущего учителя. 

Ключевые  слова :  конфликтогены, конфликтологическое образование, конфликтологиче-
ская культура, конфликтологическая компетентность, конфликтологическая подготовка, субъ-
екты образовательной деятельности, конфликтологическая грамотность, профессиональная 
подготовка, конфликтная ситуация. Стаття надійшла до редколегії 29.02.2016 
 


